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Márczius lő. ünneplése.

beszédet

A történelmi nevezetességű nap évfordulóját 
mindenkor hazafias lelkesedéssel ünnepli minden 
magyar, s az országos ünneplésben méltó tény­
nyel és hazafias érzülettel vesz reszt megyénk és 
városunk közönsége.

A tavaszi szellő meglengette a trikolórt, me­
lyet több köz- és magánépületre kitűztek, s a 
lakosság apraja-nagyja, férti no egy kép kivette 
részét az ünneplésből. A főgimnázium tornacsar­
nokát zsúfolásig megtöltötte az ifjúsággal együtt 
ünneplő közönség, s lelkesen megéljenezte az ün­
nepi szónokot, L)r. Veres Samut, ki az eddigi 
szokástól eltérően, improvizált hazafias 
tartott. A programúi minden száma viharos tet­
szést keltett. Este a kaszinóban 100 teritekü ban­
kett volt, melyen egymást érték a sikerült, szép 
pohárköszöntők. A polgári olvasókörben és a ka- 
tholikus körben szintén bankettel ünnepelték a 
nagy napot, s e helyeken is sok hazafias túszt és 
szép ünnepi beszéd hangzott el. — Az elemi és 
polgári iskolákban a zsenge korú ifjúság ünnepelt.

A történelmi hűség kedvéért is, de azért is, 
mert a szép ünnepélyek méltók voltak a meg- 
örőkitésie, azok lefolyásáról lapunk hasábjain kö­
vetkezőkben emlékezünk meg:

As iskolákban.
Az állami elemi iskola növendékeinek ünnepélye 

d. e. 0 órakor kezdődött a leányiskola legnagyobb ter­
mében, melyen a gondnokság tagjainak nagy része s 

r nagyszámú érdeklődő közönség vett részt. Rimaszombat­
ban ez ünnepély annál nevezetesebb, hogy ez volt az 
első alkalom, melyen a népoktatás keretébe tartozó min­
den elemi i>kolai n< vendék együttesen vett részt vallás­
különbség nélkül, vagyis városunk és Tamásfala összes 
fiú és leánygyermeke, a kik az elemi iskolába járnak, 
mintegy ez által is docuinentálva az egyenlőség nagy 
jelszavát Az ünnepélyt az egybegyült ötödlélszaz gyer­
mek által előadott „Szózat“ éneklése nyitotta meg, mely 
után (ierse Teréz tanítónő lépett az emelvényre s tar­
totta meg nagy hatást keltett szép kidolgozású s a gyer­
mekek értelmi fokához mért ünnepi beszédét. Ezután 
Lojko N. VI oszt tanuló szavalta el Petőfi nemzeti 
dalat, a „Talpra magyart“ ; a felsőbb osztályú liu és 
leány növendékek pedig I áry János vezetése mellett 
ugyanezt szép öszliangzattal elénekelték, iliimay Mária 
VI. oszt tanuló szép szavalata után Torkol ff József 
igazgató záró szavaival szép a ünnepély véget ért.

A községi polgári leányiskola ünnepélye saját he­
lyiségének nagy termében szintén nagy és díszes közön­
ség jelenléte mellett folyt le. Pontban 10 órakor kezdő­
dött a „Himnusz“ éneklésével, meljet az összes növen­
dékek adtak elő. Az ünnepély jelentőségét Kathona (iéza 
tanár ismertette a növendékekkel velős és szép beszéd­
ben. A növendékek több hazatias dalt énekeltek. Kemény 
Margit. Hannák Mária és Koncz Erzsébet IV. o. nö­
vendékek pedig szép előadással alkalmi költeményeket 
szavaltak.

A főgymnáziumb&n
A tanuló-ifjuság délután J/a3 órakor zeneszó mel­

lett körmenetet rendezett, s a fóutczákon át lelkes han­
gulatban vonult be a tornacsarnokba, hol mar ekkor 
szorongott a nagy közönség.

Az ünnepélyt az ifjúsági dalkör Matolcsy Pál ki­
tűnő vezetése mellett a szózattal nyitotta meg. aztán dr. 
Veres Samu tanár emelkedett szellemű megnyitó beszé-
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det mondott, mely körülbelül ekkép hangzott:
Mélyen tisztelt ünnepló közönség!
„Hullatja levelét az idő vén fája“, s mi, a kik még 

tapossuk ez öreg földiekét, elfogult szívvel tapasztaljuk, 
hogy évról-évre egyre sűrűbb lesz az a fátyol, mely 
ezredéves történetünknek egyik legfényesebb momentu­
mát lassankint eltakarja szemeink előtt. Elfödi, eltakarja, 
mert az emlékezés csak addig ér, a meddig szemeink 
világa elhat — s ha kidőlnek közülünk azok a dicső 
alakok, kik egy íéLzázaddal ezelőtt nemzetünk történe­
tét tetteikkel megírták, azóta élő szóval elbeszélték : csu- 
páo csak a kegyelet lesz a mi fáklya világunk, mely 
vissza viszi lelkünket a múlt hagyományaihoz, midőn a 
történet könyvében lapozgatunk, vagy a kalendárium 
egy-egy dátumán megakad tekintetünk.

De ma még szinte repes lelkünk az örömtől, hogy 
ha megfogyatkozva is, de mégis vannak itt közöttünk a 
múlt nagy eseményeinek élő tanúi, dicső munkásai, a 
kik előtt tanúbizonyságot tehetnek a fiuk és unokák ar­
ról, hogy nyomdokaikba lépni törekednek s a reájuk

hagyott szent örökséget híven megőrzik. Mi nem láttuk 
annak a fényes napnak telkekét, de az ő arczukról 
visszasugárzik annak melege a mi szivünkben. Azok a 
hősök, a kik előtt egykor a nap és hold vérré változtak 
s csí.knem egyszerre villant meg leikökben az eszme, 
közökben az aczél, mint a hervadt levelek, lehullanak az 
élet iájáról, de bizonyára azzal a megnyugtató tudattal 
lépik át a halhatatlanság küszöbét, hogy az uj nemze­
tlek, mely nyomaikból sarjadt föl, méltó lesz a törzshöz, 
molyból élete takadt.

A mai nagy nemzeti ünnep tehát ez idő szerint 
még az élő emlékezet ünnepe, melyhez lelkünket nem a 
mélabús kegyelet lomha szárnya, hanem a magával ra­
gadó lelkesedés röpíti.

E napon született meg ugyanis a világtörténelem 
múzsájának legmagasztosabb gondolata, a szabadság, me­
lyet ezúttal mellőzve a népek sorsát kezükben tartó nagy 
nemzeteket, mellőzve, a töld kerekségét behálózó nagy 
nyelvcsaládokat — egy kicsiny, úgyszólván maroknyi 
nemzetnek, a magyarnak nyelvén jegyzett föl abba a 
nagy könyvbe, melyet az élet tanító mestereinek szok­
tunk nevezni. De bejegyezte egyúttal a magyar nemzet 
szivébe is.

És e bejegyzett gondolatok folytán egyszerre meg­
nőtt ez a nemzet. Oly nagyra nőtt, hogy távoli vidékek 
lakói, az Atlanti tenger partjait benépesítő népek milliói
meglátták és megbámulták.

E nagy gondolatok életre varázsolták a mesés ó- 
vdág minden mesés alakját. Fölkelt sírjából a klasszikus 
ó-kor legnagyobb és legbölcsehb állam férfia, ki saját 
példájával hosszabb időn át megtanítja nemzetét arra, 
hogy miként kell önmagát nagygyá, gazdaggá és sza­
baddá tenni.

A ki akkor Perikies volt, az a mi időnkben Szé­
chényi, István.

És fölhangzik harczi dala Görögország nagy lan­
tosának, ki költészetének varázsló szavaival buzdítja honfi­
társait a zsarnokság igájának lerázására. A ki akkor 
Tyrtaeus volt, az ma Petőfi.

Es meg van e kornak tüzlelkü szónoka is, ki be­
szédeinek gyújtó hatásával az abszolutizmusra törekvő 
macedón udvari kamarilla (dien fegyverbe szólítja nem­
zetét Az események analógiáján semmit seír változtat 
az, hogv az. a kit egykor Demosthenes néven tiszteltek 
honfitársií. a mi időnkben mint Kossuth Lajos nyerte 
meg a szabadságra törekvő népek hódolatát s hazájának 
az imádással határos szeretőiét. És nem változtat az 
sem, hogy Miltiadész mint Bem. Leonidás, mint Dam- 
janies János kelnek ni életre, mert hiszen mindenütt 
csak a név más, a szollem ugvanaz.$ * C »

Epen ezért ez a mi ifjúságunk, mely a jelen sze­
rény ünnepély keretében oly lélekemelő módon óhajtja 
demonstrálni nevelkedésének irányát, szerencsésebb a 
világ bármely nemzetének itjuságánál. Mert nem idegen 
népek kebelében, nem is saját múltjának távoli ködében 
hanem sajat közvetlen környezetében kell keresnie az 
erkölcsi és polgári nagyság mintaképeit, melyeknek élő 
alakjához a faj- és vérrokonság szent kötelékei csatolják. 
— E közvetlen közelségben találjuk meg lélektaui ma­
gyarázatát annak a lelkesedésnek, mely ifjuságuuk szivét 
a mai napon betölti.

Mi pedig, a kik a lelkesedés megnyilatkozásának 
tanúi vagyunk, kik itjainkban önmagunkat látjuk rneg- 
ujhodva: meleg szeretettel csatoljuk a mi hazafias érzé­
seinket az övékhez, mert ebből az a remény kél szi­
vünkben, hogy ha egyszer mi is lehullunk az élet Iájá­
ról s a természet törvénye szerint az elődök szerepe és 
kötelessége az utódokra hárul: minden tekintetbeu méltó 
kezedbe jut e mindenek felett szeretett és imádott ha­
zának sorsa

Adja Isten, hogy ez évról-évre, nemzedékről nem­
zedékre megújuló remény mindig erősebb valósággá 
váljék.

E szép beszédet zajos éljenzéssel kisérték, mire 
Nagy Sándor VII oszt tan. hatásosan szavalta el a 
„Talpra magyarét s Molnár Ferencz VIII. o tanuló 
felolvasta dijat nyert munkáját. Tapp Dezső VIII o. 
tan pályanyertes költeményét olvasta tel, s Liszkay 
Gusztáv, Farkas Zoltán és Brődy Miksa igen szép sza 
valatUl emelték a hangulatot, melyet tokozott a dalkör 
precíz, pompás iskolára valló közreműködése.

A mindvégig magas színvonalon állott ünnepély 
befejezésekép dr. Veres Samu cluök a pályázatok ered­
ményét hirdette ki.

*

Tamáafalván.
Itt a lakosság hazafias dalok éneklése közben kör- 

menetet rendezett, s aztán a Gondüzóben szép ünnepélyre 
gyűltek össze, melyen szavalatok és dalok képezték a 
progiammot Az ünnepi szónok Farkas Ábrahám volt, 
ki szépen átgondolt s szónoki hévvel előadott nagy ha­
tású hazafias beszédben méltatta a nagy nap eseményeit 
és történelmi nevezetességét. Szavai gyújtottak s beszé­
dét szűnni uem akaró lelkes éljenzés kisérte.

A kaszinóban.
Városunk intelligencziájának jelentékeny része — 

több mint százan — este 8 órakor a kaszinó nagyter­
mében gyülekezett a fehér asztalnál s itt pompás vacsora 
mellett ünnepelte márczius idusának évfordulóját.

A második fogásnál felemelkedett a kaszinó érde­
mes elnöke: Kubinyi Aladár, s tőle megszokott elokven- 
cziával, általános ügyelem között mondotta el a következő 
szép tósztot:

Tisztelt Uraim !
Az 1848. márczius 15-ike az idealizmus tözében 

született. A gondolat, a munka, a föld bilincsei lehullot­
tak, és a lehulló bilincsek csörgése volt dajka-zenéje a 
bekövetkezett nagy időknek.

A nagy idókuek nagy embereik voltak ! A költők 
triásza: Petőfi, Arany és Tompa énekeltek a hasadó haj­
nalnak ; Petőfi gyújtott, és a tisztité lángok között el­
tűnt; Arany bevilágítottá ragyogón a múltat, hogy a 
jövőnek világítson, Tompa élesztgette a hitet a jobb jövő 
iránt, akkor, midón már hinui is nehez volt.

Az államférfiak triásza: Szecseuyi, Kossuth es Deák; 
ezek szerepe és munkálkodása is gondviselésszerüen meg­
oszlott: Széchenyi indította meg a görgeteget, Kossuth 
lángszelleme gyúrta át és formálta hasznos anyaggá, 
rakta épületbe lazas sietséggel, a midőn a télig kész épü­
let romba döutetett, — a romok alatt Deák éles szeme 
kereste és talalta meg a szétdult épület alapjait, s ez 
alapokon az államférfiül bölcseség ragasztékával újra­
épített.

Legnagyobbjaink szelleme hatotta át köz- és társa­
dalmi életünket és a nagy időkben az emberi tulajdon­
ságoknak minden fénye felszínre került; az emberi tulaj­
donságok oly fényesen ragyogtak, bogy annak a kornak 
embereit a költő „félisteneknek“ méltán nevezi.

Azóta sok esztendő múlt el. Szenvedtünk, küzdöt­
tünk. Az idealizmussal a materializmus erős csatára kelt.

Ma — tájdalommal szemléljük, — társadalmi és 
közéletünk életfájába szú esett.

Nem ritka jelenség, hogy a hazafiság leple alatt 
üuszeretet, önzés bujkál, — a becsület csak czégér, —
tamasza az erőszak ; az „enyém“ és „tied“ fogalmából a 
„tied“ kiesett! A szédelgéseknek gyakran oly megdöb­
bentő alakzatai merülnek lel. hogy kétségbe kellene es­
nünk, ha nem vigasztalna az a történelmi tanulság, hogy 
az emberiség sorsa mindig az ellentetek között mozog, 
s ha végletet ér, bekövetkezik az ellenkező irány erup- 
tiója: a regeneráció.

Nekünk, e kor szülötteinek az a feladat jutott, hogy 
ezt az eruptiót siettessük ! Ott kell keresnünk, és megta­
láljuk az arcauuuiot annal a forrásnál, melyet 1848. 
megnyitott.

Az a szabaddá tett gondolat, az a szabad szó le­
gyen mindig a meggyőződés tiszta nyilvanulasa, ne szeny- 
nyezze önérdek és vak szenvedély, úgy megalakul az 
önmagát szabályozó közszellem, mely mer ítélni, mely 
képes köz- és társadalmi életünket minden saiakjatol 
megtisztítani!

A munka korunk nemes levele; a munka legyen 
megbecsülve! A hol a munkát uem szeretik, meg nem 
becsülik, az a nemzet nem életképes. A munka a pro­
duktiv, a conserváló erő, azt a vagyont becsüljük meg 
legjobban, melyet fáradságunk gyöngye öntözött; ez a 
vagyon állandó; és erre nagy szükség van. mert üres 
zsebbel nemesen gondolkozni felette nehéz dolog.

Es az a föld, melyet az 1848 szabaddá tett, az a 
magyar föld nyerje vissza régi varázserejét, — tegye 
magyarra mind, ki sorsát hozzá fűzte; hiszen az a rög 
nem lehet cosmopolita.

Ad|a az ég, hogy társadalmi és közéletünket több 
ideálizmus, s különösen erősebb és szigorúbb erkölcsi 
érzék hassa át; jöjjön el és virágozzék a becsületes 
munka korszaka! Ezek megvalósításáért emelem és ürítem 
ez ünnepen az első poharat!

Utána Lukáes Géza emelt poharat a még élő 48-as 
honvédekért. Eléuk tetszéssel fogadott pohárköszöntóje 
igy hangzott:

„Álmodott a nemzet szépet, gyönyörűt; álmodott 
egy független, szabad, boldog magyar világról; abban a 
gondolatok nyilvánításának szabad voltáról, a közterhek- 
nek arányos viseléséről; a nemzet fiainak a kormányzat­
ban részvételéről, szóval mindarról a mi egy nemzetet, 
s élén annak uralkodóját nagygyá s megelégedetté 
teheti.

Az álom hatása felrázta jobbjainkat, s az eszmék­
nek lázas sietséggel, de törvényes utón óhajtottak testet 
formálni; s valóban minden |el azt mutatta, hogy egy 
jobb kor pirkadó hajnala hasadt meg, mely után a költő 
szavai szerint buzgó imádság epedez százezrek ajakén !

Nem úgy történt, mert a bécsi kamarilla — meg­
rettenve az ország törekvéseitől, elfordította a nemzettől 
koronás királya szivét, — bizodalmát . . .

Nagy események következtek aztán; Kossuth La-



megelégedésben az

jós gyújtó szavára mintegy a földből nőtt ki a magyar 
hadsereg. Vitéz lovasság, melynek lova patkói súlya alatt 
megremegtek Ausztria bástyái; vitéz gyalogság, melynek 
fegyvere hatalma megingatta V-ik Ferdinánd fején Szent 
István koronáját!!

E hadsereg csudákat mi veit, nem állhatott meg 
előtte az osztrák légió, s csak éjszak csordáinak túlereje 
tudta kicsavarni kezéből a szabadság — párolgó friss vérrel 
megszentelt — zászlaját!

Es bár a szabadsági)arcz gyászos véget ért; a buj­
dosok, árvák s özvegyek jaj ja, és a marti rom ságot szen­
vedő vitézek rablánczainak szivettépö csörgése ina is 
fájdalmasan érinti egész valónkat, nemzeti megizmoso­
dásunkat. —  álmaink ilykénti teljesedését is — eme 
küzdelmek eredményének kell tekintenünk.

Eme dicső korszak daliás vitézei, a félistenekként 
küzdő honvédség sorai ritkulnak ; — egygyel több ok 
arra, hog\ a meglévőket sokszorosan tiszteljük s becsül­
jük meg!

Ezen dicső férfiakra ürítem e pohárt, s midőn azon 
óhajomnak adok kifejezést, vajha e hazának minden fia 
az ö lángoló honszerel inétól lenne áthatva, — nekik 
szívből kívánom, hogy őket boldog 
I r Isten nagyon sokáig éltesse.1*

A leesendesült éljenzés után Fábry János szólalt 
fel s azt indítványozta, hogy gyűjtés utján szerezzen be 
a kaszinó egy ezust serleget, melyet minden év marczius 
15-én az iinnapi szónok hazafias beszéd kíséretében ürít­
sen ki.

Majd / ’árkus Abraháiu, közéletünk e tisztes alakja 
emelt poharat az intelligenczia összetartására, azt kí­
vánva, hogy az a 48-iki nemes és hazafias eszméket 
széles korben terjessze. Szép fosztja végén a kaszinó 
köztiszteletnek* és szeretetnek örvendő elnökét éltette.

Utána Molnár József következő nagy figyelemmel 
hallgatott, magas szárnyalást! beszédet mondotta:

„Azok az érzelmek, azok a gondolatok, melyeket a 
marczius 15-ike a szivekben és lelkekben felidézni szo­
kott. — sokban hasonlítanak azon jelenségekhez, melyek 
a természeti világban a tavasz megjelenése után szoktak 
mutatkozni.

A tavaszi meleg napsugár, a langyos márczusi szellő 
csodákat müvei; a kettő jéghegyeket mozdít el nagy 
gyorsasággal helyéből, s virágmezóket fakaszt ott, ahol 
előbb állották ; a marczius 15-éu megszületett nagy esz­
mék éppen olyan csodás dolgokat teremtettek meg; év­
ezredeken át az emberek lelkeit lenyűgöző korlátokat 
semmisítettek meg egy pillanat alatt, s letre hoztak azon 
minden virágmezönél kedvesebb öntudatot, hogy az em­
ber szabadnak született.

Nem óhajtok marczius 15-ének történelmileg meg­
örökített dicsőségéhez válogatott kifejezések és szóvirá­
gokból ez alkalommal koszorút illeszteni ; — mint a 
gyakorlati cselekvés embere és igénytelen munkása csak 
azt kísérlem meg, hogy a marczius 15-én kifejezésre ju­
tott nagy eszmék érvényesüléséhez egyengessem az utat.

Abban a meggyőződésben vagvok, hogv arra a vi-O w •> O w ' O •

lágos>ágra, amelyet márczius 15-ike létrehozott, szükség 
van az életben mindenütt.

Szükséges a világosság magában a családi életben, 
mely minden jónak legbiztosabb forrása; e mellett a vi­
lágosiig mellett értik meg a házastársak egymást, ezt 
szem előtt tartva intézhetik cselekményeiket akképén, 
hogv azok az egymás iránti ragaszkodás és szeretet tor- 
rásából fakadva, félreértés nélkül menjenek végbe, hogy 
a gyermekek tisztán láthassák az őket irányító békés 
egy etértés munkáját: a szeretetnek, az egyetértésnek ilyen 
zavartalan megnyilatkozása mellett vértezve lesz a gver-c * “ j
mekek lelke a sokszor látható rósz példák veszedelmes mér 
gezése ellen, és önként születik meg abban a biztos ve­
zető. melv a családi tűzhely elhagyása után is az embert 
egész életén végig kiséri, az igaz vallásosság.

A valláserkölcsi életben a márcziusi eszmék tiszta 
világára még nagyobb szükség van, ez adja meg a le­
hetőséget arra, hogy a különböző hitíelekezetek jó aka­
rattal, szeretettel nézzék egymás tevékenységét, ez a vi­
lágosság teszi lehetetlenné azt, hogy a téves, vagy rósz 
akaiatu félremagyarázás egyetlen jó törekvést is gátoljon 
valaha — ha az a valláserkölcsi élet érdekében kezde­
ményez czélszerü és hasznos dolgokat, ez alapítja meg 
azon biztos tudatot, hogy masok jogkörének tiszteletben 
tartása mellett nemcsak szabad, de kívánatos a serény 
munkálkodás a valláserkölcsi élet fejlesztése érdekében is 
mert ennek legnagyobb veszedelme felekezetre való te­
kintet nélkül a tétlenség és a semmivel nem törődő közöny.

Legszükségesebb a márczius 15-én született eszmék 
megvalósulása a társadalmi életben, egyes közönségek nagy 
nemzeteknek is számottevő alkotó részeit képezik, ezek­
nek gondolkozása, tettei minősítik a nemzetet magát, a 
társadalmi életnek megnyilatkozásai, a különféle szórako­
zások legtulzóbb részleteiben is szükséges tartózkodni 
olyan gondolatoktól és kifejezésektől, amelyek a vallás- 
erkölcsi igazságok terjesztésének útját állhatják, a már­
czius 15-iki eszmék világossága mellett szemeink előtt 
fog lebegni kellő pillanatokban a költő örökre szép és 
igaz mondása, hogy: „Minden ország támasza, talpköve 
a tiszta erkölcs!“

A társadalmi élet irányítására, a szórakozási eszkö­
zöknek. magoknak a szórakoztató társaságoknak kellő 
színvonalon megórizésére döntő befolyással vannak a kü­
lönféle társadalmi egyletek, ilyen a mi kaszinónk is, én 
ezen alkalommal ami kaszinó egyletünk hivatásának ilyen 
értelemben megvalósulásáért, az arra legtöbbet tehető ve­
zetőségért s különösen a kaszinó igen tisztelt elnökéért 
emelem poharamat, s szívből kívánom, hogy hivatása 
teljesítése által érjen el mindnyájunk által őszinte öröm­
mel üdvözölt szép eredményeket, s hogy ezek nyomán 
önként fakadó szeretet és tisztelettől környezve sokáig 
éljen!“

A beszédet kisérő lelkes éljenzés után l)r. Sz eless 
Ödön kért szót, s megújuló tetszésnyilvánítások között a 
következő talpraesett tósztot mondta:

Íra tn i! Ma a kaszinó elnöke és vezére Cicero nemes 
és klasszikus formáiban jelent meg beszédében, tartalmas 
beszédéből mázsás gondolatok váltak ki, a melyek súlyos 
bombákként ott rombolták szét a politikai és társadalmi 
szétzüllés bástyáit, ahol azt mindenki odaadó lelkesedés­
sel fogadja ; de örömmel merítettük ki a tanulságokat is, 
hallottuk nemes beszédéből, hogy miként vezette a nagy 
Széchényi a nemzetet a közgazdasági újjászületés akkor 
annyi kétkedéssel találkozott küzdelmes és nehéz útjára,
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s vetette meg mai közgazdasági életünk első eszmekörét, 
halottuk méltatását Kossuth Lajos korszakalkotó munká­
jának, a mely az ő nagy lelkének, nagy hazatíságának 
melegétől, lelkesedésétől áthatva egy egész nemzetet ra­
gadott magával s tartotta az 48/4‘J iki eszmék légköré­
ben, s alkotta meg az 48-iki törvényhozásnak a jogegyen­
lőség s népképviselet alapjaira fektett alkotmányát, a 
melyet annyi megpróbáltatások közt kellett a nemzetnek 
megvédeni, és rámutatott a nagy építőre, a nagy alko­
tóra Deák Perenczre, a ki a romokból a jogfolytonosság 
elvén újra felépítette a megdült bástyákat. — Három 
nagy szellem fénysugara világit itt közénk és hárrom 
nagy szellem homlokegyenest különböző alapon kereste 
a nemzet fejlődésének jelen és jövőbeli feltételeit.

Ezek a nemzet nagyjai, kik különböző programmal, 
különböző utón és eszközökkel törekedtek a közös czélra, 
a közös javára; tehát lehet különféle politikai pártállás 
mellett is a haza közös javára dolgozni; ezekkel szem­
ben látjuk, hogy ma a különböző politikai pártok ama 
nagy férfiak szellem irányaitól messze állanak, mert nem 
tudnak különböző párt irányok alapján is a haza közös 
javára dolgozni, hanem annál inkább vak gyűlölettel 
egymás ellen rontani, és magasabb eszközök és irányok 
hiányában egymás egyéni tisztességét és becsületét pisz­
kos sárba taposni ; — s a milyen meglépett a politikai 
erkölcs, ép úgy ez a gyenge erkölcsű politikai világ­

inak egy züllött társadalmi rendből bontakozha- 
tik ki, s ép ezért méltó tanulságot meríthetünk elnökünk 
szavaiból társadalmi viszonyaink jellemzésére. Itt bacha-

iil az önzés, a mely a gyengébb jogait és lét- 
szivtelen ridegséggel tapossa össze, kifosztja a 

már úgyis pusztuló existentiákat, szaporítva ezzel az er­
kölcstelen eszközökkel összeharácsolt vagyon erkölcstelen 
fölényét a szegények osztálya fölött, a mely kellő véde­
lem hiányában a pauperismus mocsarában fetreng, ép 
úgy színpadias vértezettel lép fel a lovagi tisztesség az 
erőszak fegyvereivel, elhomályosítva az igazi erények lo- 
vagias tisztes fel fogását, a mely az egyéni tisztességnek 
oly eszményi allűrjeit adja meg, a melyek őseink díszét 
képezték mindig.

Ily sötét jelenségek mellett hiába keressük az al­
kotmányos és politikai sánezok közt a polgári szabadsá­
got, mert ez ma már csak társadalmi szabadság alapján 
fejlődhetik ki igazán, de ennek a társadalmi sza­
badságnak ellentmondanak azok a mételyek, a melyekre 
elnökünk reámutatott és a melyeknek még legfőbb tor- 
rását képezi az az inmorális felfogás, a mely a polgári 
munkát nem becsüli, nem tekinti az egyéni lét, az 
egyéni erő, a társadalmi rend, a társadalmi fejlődés és 
ezekkel az egyéni és társadalmi szabadság egyedüli alap­
jainak ; pedig a demokraczia fogalmából is azok az ato­
mok bírnak léttel, a melyek a munka fogalmából lépnek 
ki. A demokraczia eszméit hirdetni ma divatos dolog, 
annak lényegének kellő felfogása nélkül, a demokraczia 
lelkének istápohisa helyes és szükséges dolog, s valljuk 
meg őszintén, könnyebb dolog annak, a ki annak emlőit 
szíva annak kebelén növekedett tel; de sajnos, sokkal 
nehezebb annak s inkább érdeméül is szolgál annak, ki 
más eszmekörböl merítette irányelveit; a régi történeti 
Magyarország ma még élő és a régi hagyományokban 
felnevelkedett generácziói, a melyek a nemesebb értelem­
ben vett történeti tradicziók fenntartására is hivatva van­
nak, annál is inkább érdemlik meg az elismerést, a mily 
mértékben ösmerik el a demokraczia munkájának nemesi 
oklevelét, minél inkább igyekeznek saját életükben is a 
munka elvét megvalósítani, saját körükben a tiszteletet 
a munka iránt terjeszteni, és ezzel a történeti hagyomá­
nyok és a modern demokraczia elvei között oly összhan­
got és kapcsot létrehozni, a mely utján a múlt áthida­
lódik a jelennel és egészséges üsszhaug létesül egy szebb 
jövő érdekében. Ilyen nemes szellemben éltetve a munka 
díszét elnökünk, ennek az eszmének szép és nemes 
értelemben adott visszhangot Farkas Abrahám, kit az Is­
ten sokáig éltessen!“

Végül Farkas Abrahám újabb felszólalása után a 
provokált liaksay István kir. tan társaséletünk érdemes 
nesztora szólalt fel s szellemes ötletekben gazdag túszt 
keretében a márcziusi eszmékre hivatkozva, azt kívánta, 
hogv Rimaszombat város lakosai között a testvériesség, 
a b é k e  legyen állandó, s az utóbbi időben itt-ott fel-t_' w

merült differecziák nyom nélkül enyésszene k el, s lépj en 
heh ükbe a kölcsönös szeretet, tisztelet és becsülés.
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A banketton mindvégig lelkes hangulat uralkodott 
s a közöuség csak éjfél után oszlott szét.

A polgári olvasókörben.
A polgári olvasókörben 120 terítékii banketten ün­

nepelték a magyar szabadság hajnalhasadásának forduló­
ját. At alkalmi dalárda hazafias dalokat énekelt, melyek­
ben lelkesedéssel accompagnirozott a polgárság szine-java.

Az ünnepi szónok Vary János, a kör tiszteletbeli 
tagja volt, ki a hallgatóság élénk tetszésnyilvánítása kö­
zött mondta el nagy hatású, szónoki részletekben bővel­
kedő következő szép beszédét, melynek befejeztével az 
ezüst serleget kiürítette:

Kedves polgártársaim !
Régi szokásunkhoz híven összejöttünk ma is, hogy 

megemlékezzünk a szabadság nagy napjáról: márczius 
15-ról. Ihletett lélekkel és melegen érző szívvel ünne­
peljük meg e szent napot, melyen hazánk újjászületett 
s a magyar nép összetörte a szolgaság rablánczait, s 
melyen az egygyéforrt nemzetnek első hő imája szállott 
szabadon fel a magyarok hatalmas Istenéhez.

Szegény magyar hazánk ezeréves történetében szá­
zadok óta ez volt az első nap, a melyen minden ma­
gyar egyetértett; ez volt az a nap, a melyen a hazafia­
kat szétválasztó kaszt rendiség fala szétomlott, hogy en 
nek romjain egymás szivére borulhasson szegény és 
gazdag; e romokon tört ki a nemzet kebeléből, mint 
egy szívből, egy lélekből, ez a három szent szó: sza­
badság, egyenlőség, testvériség. E pillanattól lett már­
czius 15-e a magyar nemzet szent napjává, a szabadság 
magasztos ünnepévé

E  napon másodszor teremtette meg Isten a ma­
gyart, leküldvén számára az ég legdrágább kincsét: a 
szabadságot, hogy ez megnemesitse a lelkét, megtermé­
kenyítse elméjét, hogy legyen ez a nemzet Istennek vá­
lasztott népe s az ó méltó képmása e földön.

Becsüljük meg tehát Istennek e nagy adományát, 
melynek igazi értékét rendesen csak akkor tudjuk meg­
ismerni, a midőn már veszendőbe ment.

Lelkünk vágya, éltelő eleme a szabadság, figyeljük

csak meg tavaszszal, a mint a föld a hideg tél béklyói­
tól felszabadul s a meleg szétárad : mint tnozdul meg 
az egész természet; erdő, mező ünnepi köntöst ölt; a 
némaság megszűnik, megelevenedik minden, daltól hang­
zik liget és berek ; uj fény és élet kezdődik mindenütt

Ilyen régen várt tavasza volt az 1848. márczius 
15-e a magyar nemzetnek. Mily hosszú volt a tél, a 
mely hideg rablánczaival fogva tartotta a hazafiakat, 
hogy egymást meg ne érthessék. Pedig mint vágyott 
már minden honfi-sziv a tavasz után! S mily sokáig 
késett az !

Márczius 15-én végre még is feltűnt hazánk egén 
a szabadság napja, a mely szétáradó melegével feléb­
resztette dermedtségéből e nemzetet. Mint egy varázs­
ütésre megelevenedett az egész ország s ünnepi szint 
öltött; erdő és mező, liget és berek ezerszeresen vissz­
hangozta e három szent igét: szabadság, egyenlőség, 
testvériség. Márczius 15 én feltámadt a magyar!

Lázas alkotás vett erőt a nemzeten tavaszának első 
napján, lázas sietséggel ülteté el a szabadság, testvériség 
s egyenlőség táját. Mily gyorsan fejlődött s nőtt nagygyá 
ez a fa! Egy rövid év alatt ágaival föl a magasba, ég 
felé nyúlt, viruló Umbjaival elborította az egész újra 
született hazát, zöldelő levelei a százados keservek kö­
zött titkon ápolt remények beteljesülését hirdették a 
nemzetnek.

Nem csuda, hisz egy szabaddá lett nemzet hon- 
szeretete, hős honfiak, félistenek drága vére öntözte, 
táplálta annak gyökereit. Mikor aztán letépte ennek vi­
ruló lombjait az óriási vihar, melyet az ezeréves nem­
zet kiirtására, titkosan munkálva, támasztott az önkény, 
mikor e fának virulását megirigyelte a zsarnokság s 
rávetette iitó fejszéjét ennek gyökereire is, hogy minde­
nestül kiirtsa, hogy ne viruljon az soha többé a vérrel 
áztatott földben — valóban kivágatott, — tüzrevettetett 
— s megsemmisülte az? Nem, polgártársak, csak a 
levelek, csak az ágak száradtak e l; törzsét a sötét évek 
hosszú sorain hasztalan irtották az önkény pusztító esz­
közeivel, ledönteni nem bírták azt, mert annak gyökerei 
a magyar nemzet termékeny szivébe valának mélyen 
benőve; a szabadság, testvériség s egyenlőség faja az
első márczius idusán a magyai nemzetnek lett élet-
<* * • * 0fajava.

De hát ma, tisztelt polgártársak, oly büszkén nyu- 
lik-e tel, ég felé, oly reményteljesen virul-e mint az 
újjászületés nagy esztendejében V Most, a midőn erőszak 
nem bántja, zugo vihar nem tépi, oly erős-e, oly hatal­
mas-e, mint volt egykoron? Nem, Polgártársak! Régi 
bűnünk, régi átkunk, hogy nekünk örökké harezban kell 
lennünk, vagy ellenségeinkkel, vagy önmagunkkal. Csak­
hogy mig amazzal szemben hősök, az utóbbi harezban 
mindig legyőzőitek vagyunk.

Ma a szivekben az önfeláldozó honszeretet, a test­
véri érzület, a szabadság utáni vágy, szóval: az eszmé­
nyiekért való lelkesedés mellett sötét árnyat is latunk : 
az önzést, a nagyra vágy ást, a haszonlesést, továbbá a 
felekezeti és nemzetiségi érdekeket. Nem kap a nemzet 
fája egészséges táplálékot, kezd hervadozni, gyengülni. 
Koronája mintha nem is egy törzsből nőtt volna ki ; 
széthúzzák agait a felekezeti és nemzetiségi vágyak és 
törekvések.

Tisztelt Polgártársak! Irtsuk ki szivünkből a nem­
zetet sorvasztó bűnös érzelmeket s avassuk fel azt ismét, 
mint az első márczius 15.: a hazatíság élő templomává! 
Akkor a nemzet fája ismét nőni, virulni fog, mert a 
nemzet megújult honszerelme táplálja azt s hervadhat- 
lan gyümölcsei lesznek : a szabadság, testvériség, egyen­
lőség.

Akkor a különböző íelekezetek és nemzetiségek 
templomainak ormain eltörpülnek a megkülömböztetó jel­
zések, s ezek helyébe kibontakozik egy-egy hatalmas 
trikolor, vígan lobogtatva a szabadság, testvériség és 
egyenlőség hármas színét eme magyar felirattal: imád­
kozzunk !

A nemzet fiai ugyan külön-külön járnak majd 
templomaikba és ott külön-külön nyelven is imádkoznak, 
de mindenikben igaz magyar szívvel, hőn imádják a 
magyarok hatalmas Istenét, s a mint onnan kijönnek : 
összeölelkeznek; hiszen testvérek ők!

A földuiivelés, ipar és kereskedelem virágzik, mert 
egymást támogatják ! a puha kesztyűs kéz szivesen szo­
rítja meg a kérges tenyeret, mert egymást boldogítják. 
Boldogság, öröm és megelégedés tükröződik vissza min­
den arczról, mert a honfiak megértik egymást.

Igen, ilyen lesz a magyar haza, ha fiait a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség szent eszméi lelkesítik.

Erre a hazára és enuek a szabadságára ürítem po­
haramat.

Éljen a szabadság! Éljen a haza!
Zugó éljenzés kisérte szavait, s csakhamar felemel­

kedett Szabó József népbanki pénztárnok, polgárságunk 
ez érdemes tagja, s a másik ezüst serleggel kezében igy 
szólott:

Igen tisztelt Polgártársak!
Ünnepet ülünk ma. azon napot ünnepeljük, mely 

nap hazánk s nemzetünk történetében legkimagaslóbb, 
legfényesebb nap, az 1848. márczius 15-ét.

Azon napot, melyen a szabadság, egyenlőség és 
testvériség eszméje megtestesült.

Azon napot, melyen összeomlott az a választat, 
mely az embert embertől külön választja.

• • 1 *4 9Azon napot ünnepeljük, melyen a lebilincselt sajtó 
lánczai elszakadoztak, a sajtó szabadda lett.

De ezen nemzeti ünnepnek ki volt a megteremtője, 
ki volt ennek vezérlő csillaga, azt mondanom sem kell, 
mert mindnyájan tudjuk hogy — Kossuth Lajos.

Ki volt az, a ki a pesti országgyűlésen ezt mondta: 
„Leborulok a nemzet nagysága előtt!“

Ki volt az, a ki az 184‘J. február havában, mikor 
már a véres csaták dúltak hazánkban, a csatatéren el­
esett honfitársaink sírjánál térdre borulva bocsájtá imá­
ját az egek Urához? Mindezt Kossuth Lajos cselekedte, 
az a Kossuth Lajos, a ki még a hontalanság, a szám­
űzetés éjjében sem szűnt meg hazánk, nemzetünk jólé­
tét munkálni.

Az a Kossuth Lajos, a kinek szelleme hassa át ez 
ország minden rétegét; a kinek dicső szelleme kísérjen 
minden magyar honpolgárt a sírig!

Legyen áldott a Kossuth Lajos emléke!
Zajos tetszéssel fogadták e beszédet, mely után a 

dalárda nagy hatással énekelte el a „Tavasz elmúlt“



czimö dalt — Ezután Varga Lajos és Kathona Géza 
emeltek poharat s nagy tetszéssel fogadott, talpraesett 
pohárköszöntöben éltette előbbi az ünnepi szónokokat, 
utóbbi pedig a hölgyeket A szép f.lköä'.öntők közben 
többen átlőttek a kaszinóból is, s ekkor \ arga Lajos, a 
kör alelnöke lelkes szavakkal éltette a polgárság igaz 
barátait: a vendégeket, kik közül dr. I eres Samu szólalt 
tel s körülbelül ezeket mondotta:

A nemzet életrevalóságát nemcsak akkor bizo­
nyítja be, ha megbecsüli a múlt hagyományait, hanem 
akkor is, ha jelenét úgy használja löl, hogy annak al­
kotásai a jövő alapját kepezik Az európai kulim nem­
zetek élettörténetük első fázisát már befejezték. így a 
magvar is, mely 1848 ban lezárta múltját. Azóta az uj 
honalapitás munkája foly, melyben mindnyájunknak részt 
kell vennünk, még pedig úgy, hogy munkásságunkat az 
időben és térbeli távollevők is meglássák. A rimaszom­
bati polg olvasó kör, mint erkölcsi testület a jelenbeli 
oly munkát végez, melynek hatása évek hosszú sorára 
kihat s az a jövendő polgári társadalom alapját képezi. 
Ez igazság ösztönöz arra, hogy poharamat azért a tisz­
teletre méltó társaságért ürítsem, mely az alapvető mun­
kában részt vesz éltetve e kór derek elnökét Lábéi)
Miklóst.

A szép tószt után általános ügyelem között emelt 
poharat Lukács Géza s megköszönte a varos polgársá­
gának több Ízben tapasztalt jóindulatát, éltette a polgár­
ságot. Farkas Zoltán a magyar nemzet hazafias lelkese­
dését aposztrofálva, elismeréssel adózott szép felköszöntője 
keretében Rimaszombat varos lakosságának, mely a 48-as 
eszméknek mindenkor igaz hive. Őszintén kívánja, hogy 
ez a lelkesedés hatalmas forrása legyen a hazafias törek­
véseknek. Róth Lajos, Jiodor László, id. Lecag István 
és Czinke István mondtak még élénk helyeslésekkel ki­
sért pohárköszöntőt, különösen Czinke Istvánnak a test­
vériségre mondott, szellemes ötletekkel tüszerezett, tar­
talmas pohárköszöntője méltán kiüötte le a hallgatóság
figyelmét.

A kath. körben szintén bankettel ünnepeltek 
meg márczius 15-ét, s az ünnepi szónok Molnár Lajos 
volt, ki a nagy nap jelentőségét szép szavakkal ismertette.

Nagy-Rőczén.
A nagv-róczei állami polgári es lelso kereskedelmi 

iskola ifjúsága is méltó ünnepélyt rendezett a nagy ese­
mények emlékére. Az ifjúság ünnepélyes (elvonulása az 
intézet zászlaja alatt d e. *J41U órakor történt az és ünne­
pély — e lap múlt heti szamában közölt sorrend szerint 
folyt le. A városi vendégló díszterme zsúfolásig megtelt 
ünneplő közönséggel, melynek soraiban ott láttuk a hi­
vatalok s a szomszéd községek képviselőit is. Az ünne­
pélyen részt vett az állami és r. kath. elemi iskola is 
élén a tanítótestülettel.

A varos polgársága is kivette részét az ünneplésből. 
A város zászlódiszt öltött s este kivilágítás volt.

A „Társalgó és olvasó egyesület“ elnöke — a vá­
lasztmány egyhangú határozata értelmében — felhívást
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bocsátott a polgárokhoz, hogy vegyenek részt a nagy nap 
emlékére rendezendő közös vacsorán. S a róczei polgárok 
tömeges jelentkezésükkel ismét megmutatták, hogy az 
1348-iki események emléke mindnyájukat egyesíti, mind­
nyájukat egyformán lelkesíti. A mintegy 100 terítékű 
közös vacsorán a „Társalgó és olvasó egyesület* puritán 
jellemű elnöke, Szuhag Z-igmond üdvözölte felköszöntő­
jében a megjelenteket s utána a felköszüntök bosszú sora 
következett Elénk ügyelemmel hallgattuk különösen a 
Dancsházv Gusztáv igazgató magvas és lendületes beszé-

w

dét, melyben rámutatott korunk helytelen irányára, az
j  » *

uralkodó hangzatos frázisokra, stréberségre s a hazafiak 
működése teréül a valódi tettek, cselekedetek mezejét 
jelölte ki.

Az est és éj mindvégig a legjobb hangulatban, a 
legszebb egyetértésben és együttérzésben telt el — Ez"  C* m C7
egyetértés különösen kiemelendő, mert köztudomású, 
hogy N.-Röezén bizony nem mindig érez együtt a pol-
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gárság az idekerült „otkundeszekkel.“ Most azonban szép 
példáját láttuk az egyetértésnek s igen óhajtandó volna, 
ha végre csakugyan megértenék egymást. Hat éve isme-o o « P * •
rém a rÖezei viszonyokat, de az állapotok változatlanok. 
Engedni kell a passzivitásból. Le kell szállni az intelli- 
gentiának s tel kell emelni a polgárságot, az iparosságot 
magához. Ha belátja a nép, hogy a „jövevények“ nem 
ellenségei neki, hogy a magyar nem ellensége a tótnak, 
ha ^belátja, hogy a magyar haza minden polgára egy­
forma: akkor nem tekinti a hivatalnoki karnak, az mtel- 
ligentianak minden cselekedetét gyanús szemmel. Ez 
estén is látszott, hogy a polgárságnak az az eleme is 
szívesen közelit hozzánk, melyet jogosan vagy jogtalanul 
ellenségünknek nézünk. A kölcsönös megértésibe van tehát 
első sorban szükségünk. Ha azonban évenként csak egy­
szer találkozunk, akkor hogy ismerjük meg egymást? 
A vendéglőben külön asztalhoz ülünk, az utczau nem 
ismerjük egymást, szótlanul megyünk egymást mellett, 
egymás mulatságaira nem járunk . . . s ezenkívül meg 
vagyunk győződve, hogy néma ellenségei vagyunk egy­
másnak. Érintkezési pontot, találkozási helyet kell tehát 
keresnünk, hol az iparos kezet foghat a hivatalnokkal — 
ember az emberrel, — hol a „mestyán“ nem tekinti el­
lenségének az „otkundeszt“, hol egymást felvilágosíthat­
juk. hol egymást megismerhetjük, kiismerhetjük. — A 
„Társalgó és olvasó egylet“ (röviden kaszinónak hívjuk) 
ajtaja nyíljék meg teljesen a polgárok, iparosok előtt. 
Ezek pedig lépjenek be minél tömegesebben. Az évi tag­
sági dij oly kevés, (10 korona) hogy azt minden arra 
való polgár, iparos áldozhatja. Gondoljon arra, hogy en­
nél sokkal többet költ, ha kétszer-háromszor vendéglőbe 
megy A kaszinó az a hely, hol mindennap talált ózha­
tunk. hol elmondhatjuk egymásnak gondolatainkat, a hol 
felvilágosíthatjuk, meggyőzhetjük egymást. S ez érintke­
zésnek meglesz a maga erkölcsi haszna is. Az iparosban 
éppen úgy van önérzet, éppen úgy van büszkeség, mint 
akár melyik hivatalnokban. 8 a ki egvs: er tagja lesz a 
kaszinónak, annak önérzete, büszkesége tiltja, hogy részt 
vegyen holmi korcsmái jelenetekben : tisztességes, szolid 
magaviseletét log tanúsítani. A magam véleményét mon­
dom, de a hangulatból Ítélve mások is osztoznak e véle­
ményben Ha ez az érintkezési pont meg lesz, akkor 
megértjük egymást s akkor nem csak a közös vacsorán 
értünk egyet, hanem minden alkalommal, a mikor közös 
érdekről, a közös magyar haza érdekétől van szó. Akkor 
egymással szemben nem leszünk magyarok és tótok, ha­

nem mindnyájan egyenlő és együttérző polgárai leszünk
ezer éves közös magyar hazánknak.

8 e nemes czél elérésében eredményesen működhe­
tik közre a kaszinó derék elnöke, ki testestól-lelkestöl 
szabadelvű magyar ember s ki nem az urat és a parasztot 
tekinti az emberben, hanem a becsületességet és a ha­
zaüt De természetesen a nemes czél elérése nagyrészben 
Nagy-Rőcze város polgárságától függ. Akarja-e az egyet­
értést ? A történelemből számtalan példát hozhatnék lel, 
hogy a legtöbb veszélyt, a legtöbb bajt mindig a szét­
húzás, egymásnak a meg nem értése okozta Ha egy­
mást megértjük, akkor jó barátok leszünk, akkor nem te­
kintjük egymást ellenségnek s akkor 1900 ik évi márczius 
LVikt forduló pontot képez Nagy-Rócze történetében !j

A rimaszécei ref. „Énekkar“ márczius 15-ikét, 
mint a szabadság 52 ik évfordulóját megünnepelte, bele­
vonva az egyház híveit, az iparosokat és több előkelő 
polgárt, hogy a korszakalkotó nap iránt lerójja az emlé­
kezet szent adóját. Az ünnepély templomi istentisztelettel 
vette kezdetét, az öszhangzatos énekek elhangzása után 
Vatta y László ref. lelkésznek a szabadság és népek nagy 
Istenéhez mondott hó imája vegeztevel kijöttünk a tem­
plomból s a „Szabadság, Egyenlőség, Testvériség 1848.“ 
jelszavakkal ellátott zászló alá sorakozva, a piacz terén 
hazafias dalokat énekelt a dalárda. — Esti 7 órára ban­
kettül gyűlt össze a kaszinó, polgári kör és az éneklő kül­
tagjai a vendéglő nagytermében, hol \ attay László gyújtó, 
hazafias pohárköszöntője után, felolvasta Fáy István or­
szággyűlési képviselőnk üdvözlő táviratát, melyet dörge­
delmes éljenzés követett. Poharköszöntőket mondtak még 
Frits Ke re n ez. Falünszky János 48-as honvédre, Lamos 
Lajos az ünnepély rendezőjére.

A kokovai olvasó- és társalgó-kör lélekemelő 
módon, s nagy bensöséggel ünnepelte meg a szabadság 
ünnepét, márczius 15-ét, melyen a tagok családjaikkal 
együtt vettek részt. — Az ünnepséget: Jerem Viktor a 
kör helyettes elnöke nyitotta meg, után na Nt. Mancsuk 
Sámuel ev. lelkész tartotta az ünuepi beszédet. Oly ra­
gyogd ékesszólással emlékezett meg szabadságharczunk 
első dicső napjáról s általában a szabadságharczról, hogy 
többször tapssal s éljenzéssel szakították meg. A taps el­
hangzása után Csorbái Fndrc Petóünek „A nemzethez“ 
ez. költeményét szavalta el lelkeseu, nagy hatással. 
— Tetszés mellett olvasta fel ezután Lipták Fmlrc 
olvasóköri jegyző „A magyar nők a szabadságharcz- 
ban“ ez értekezését. A „llyinnusz“ eléneklése zárta be 
az ünnepséget — A jelenvoltak liazaüas dalokat éne­
kelve még sokáig maradtak együtt, s csak a késő éjjeli 
órákban oszlottak szét.

Városi közgyűlés.
Városunk képviselőtestülete f. hó 19-én Kishonthy 

Gyula h polgármester elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
melynek első tárgya a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter leirata volt a mostani laktanyának iskolai czélokra 
való átalakítása ügyében. A közgyűlés azt határozta, 
hogy a miniszter leküldött tervezetét nem fogadja el, 
hanem újabb felterjesztést intéz arra nézve, hogy az át­
alakítások a város által már egyszer beterjesztett tervezet 
szerint foganatosíttassanak.

A Reregszászy Béla állásától felfüggesztett aladó- 
szedő fegvelmi ügvében hozott másodfokú határozatot, 
melyet már ismertettünk, s mely ellen felebbezésnek he­
lye nincs — a közgyűlés tudomásul vette, s kimondta, 
hogy az állás betöltése iránt a pályázat kiiratik.

Cseh István és érdektársainak a 8odoma áradásá­
nak nieggátlása iránt beadott kérvényére a városi mérnök 
alapos és teljes szakértelemmel kidolgozott véleményt 
terjesztett a közgyűlés elé, mely szerint az áradás meg- 
gátlása czéljából szükséges védmüveletek már Cseren- 
csénynél kezdődnének, s a inukálat a nagybid utcza fele­
melésével és burkolásával együtt mintegy 0900 forintba 
kerülne Ennek keresztülvitelét két évi időre javasolja. 
Lukács Géza leiszólalt ez ügyben, s miután attól tart, 
hogy az intézkedések összeütközésbe jönnének talán a 
Rima szabályozásának régóta vajúdó kérdésével, melyre 
nézve — mint általában az összes vízrendészeti ügyekben
— a kultúrmérnök tervezete az irányadó, a terv kivite­
lenek elhalasztását javasolja. A városi mérnök fel világo­
sító szavai után, melyek szerint a tervezett védmüveletek 
eszközlésével nem praejudikál a varos a Rima szabályo­
zása kérdésének, s ő egyelőre csak palliativ intézkedése­
ket ajánl az áradás ellen, Lukács is hozzájárult a javas­
lathoz. A tanacs javaslatát, mely egyelőre mérnöki ter­
vezet négy pontjában foglalt részleges védőintézkedést 
ajánja kivitelre, Xayy Ferencz is pártolta s hangsúlyozta, 
hogy ez alkalommal a tóczél egyelőre a Sodorna tó ki­
tisztítása. karózása, szóval a nagyobb árvíz mérsékléséről 
való intézkedés.

Ifj- <ilauf Pál ideiglenes aljegyzőnek katonai gya- 
koilatra való bevonulása czimén a közgyűlés négyheti 
sza adságot engedélyezett. A Jeliinek Bertalan kérvénye 
folytán a kir. törvényszék mellett lévő beltelek építési 
vonalát a mérnök javaslatának elfogadásával megállapította 
a közgyűlés.

Ezután következett az agyagkutatás eredményére 
vonatkozó bizottsági jelentés A városi mérnök: Jaczkú 
Pál es Mölezer Gyula erdész bejelentik, hogy a város 
határában 21 helyen 3— 1(3 mtr mély aknát ásatlak, de a 
pongyeloki kaolin tartalmú agyaghoz hasonlót sehol sem 
találtuk. Az ásatásokra eddig (321 koronát költöttek a 
város által előlegezett 1000 forintból. A nyert agyagból 
mintákat küldtek az ungvári m. kir. agyagipar szakis­
kolához, melynek véleménye szerint a küldött minták 
nem tűzállók, s csupán íedócserép és falitégla készítésére 
alkalmas anyagot szolgáltatnak. Azután küldtek mintákat 
a Molnár Lajos földbirtokos által beküldöttekkel együtt
— Budapestre a technológiai iparmuzeumhoz. A minták 
az innen nyert vélemények szerint sem tűzállók s csak 
jobb minőségű tégla és fazekasáruk készítésére alkalma­
sok. A képviselőtestület sajnálattal vette tudomásul a je­
lentést és véleményeket, erről értesíteni fogja az alakuló 
"észvriiytársaságot, s a továbbiakra nézve bevárja a fej- 
einényeket, s amennyiben újabb kutatások eredménvesekI
lennének, a megalakuló vállalathoz erkölcsi támogatásá­
ban szívesen részesíti.

Az alsó malom eladása ügyében nem lehetett ha­
tározni, mert nem voltak elegen a bizottsági tagok a 
névszerinti szavazáshoz. 30 nap múlva újabb közgyűlé­
sen fognak szavazni.

Hírek és vegyesek.
Elláméról as érdemnek. A gömörmegyei1 ál­

talános tauitó-egyesület 1899. szeptember hó 12-én lor- 
nallyán tartott 25-tk évi jubiláns közgyűlésén Fábry 
János nyugalmazott fógiinu. tanárt és volt polg. leány­
iskolái igazgatót, az egyesületi élet fejlesztése és a köz- 
oktatásügy terén szerzett bokros érdemeinek méltánylá­
sául örökös tiszteletbeli tagjának választotta; az erről 
kiállított diszokwányt Józsa Antal kir. tanfelügyelő ve­
zetése alatt folyó évi márczius hó 21-én nyújtotta át 
egy küldöttség az ősz bajnoknak. Az ünnepelt és a ki­
tüntetett férfiú elérzékenyedve mondott hálás köszönetét 
a szives figyelemért és kitüntetésért.

4thelyexél. Az igazságügyiniuiszter Bölcsházy 
László járásbirósági Írnokot Losonczrol a rozsnyói járás- 
bírósághoz helyezte át.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Liszkay Sán­
dor ipolysági kir. törvényszéki dijnokot a nagyröczei kir.
járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Szemle. A debreczeni méntelep ideiglenes parancs­
noka: Fcrczcl Dénes kapitány I. hó 17-iken városunkban 
időzött, s a kíséretében levő Fagy Sándor számvevő had- 
nagygyal együtt szemlét tartott a helybeli m. kir. állami
ménteleposztály ügyvezetése felett.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök vármegyénkben 
az ispánmezói anyakönyvi kerületbe Szlacsányt Ferencz 
körjegyzőt anyakönyvezetővó, továbbá a putnoki anya­
könyvi kerületbe lláhai Jenő helyettes körjegyzőt, a 
helpaiba pedig Vlahó Béla oki. jegyzőt anyakönyv vezető 
helyettesekké nevezte ki.

Kaszinó-estély. A helybeli kaszinó vigalmi bi­
zottsága f. tió 20-án Samarjay János elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen elhatároztak, hogy f. hó 24-én 
szombaton este 9 órakor a kaszinó tagjai és azok családja 
részére estélyt rendeznek. — A társas összejövetelen be- 
lépti-dij nincs, s vendégeket is szívesen látnak. Óhajtandó 
volna, hogy a társas élet íelelevenitése czeljaboi ez esté­
lyek sikerüljenek, annyival inkább, mert az ilyen össze­
jövetelen a hölgyek is egyszerű öltözékben jelenhetnek 
meg, s kevés költséggel jó zene mellett kellemesen szó- 
rakozhatik mindenki. Az iotézőseg egyébként gondos­
kodni fog róla, hogy a közönség minden igénye ki le­
gyen elégítve.

Vonatok gyorsítása. A személyszállító vona­
tok csatlakozásának közforgalmi tekintetbői fontos fen tar­
tására és biztosítása czéljából kívánatosnak látta a máv. 
igazgatósága, hogy egyes voualokon, igy a minket leg­
inkább érdekló miskolez-füleki és bánréve-dobsiuai sza­
kaszokon, az engedélyezett legnagyobb menetsebességet 
f. évi május hó 1-tői némileg tölemelje. E szerint fel­
emelik a legnagyobb menetsebességet: óránkint ötvenöt 
kilométerről hetven kilométerre a miskolez-íüleki szaka­
szon és óránkint harmincz kilométerről negyven kilomé­
terre a bánréve dobsinai szakaszon. Az igy felemelt me­
netsebességekből eredő idő differencziák fogják képezni a 
menetrendben is az előnyösebb változásokat.

Kinevezés. Kishonthy Ákos, a helybeli ügyvédi 
kar Nesztora: Kishonthy Gyula takarékpénztári igazgató 
derék üa. a Rimamurány-8.-T.-Vasmű-társaság által meg­
szerzett gróf Andrássy féle sajúvülgyi kőim- és banva- 
müvek pénztárnokává neveztetett ki. Az uj tisztviselő 
állását Betléreo még e hó végéu elfoglalja.

Adomány. Özv. Szabó Károlyne a helybeli pol­
gári olvasókörnek két darab házépítési kötvényt ajándé­
kozott vissza 20 frt értékben. — A szép tett 
dicséri!

Felolvasás. A helybeli kath. körben folyó hó
18-án délután, a szent év megünneplése alkalmával 
Szemann Endre róni. kath. plébános felolvasást tartott 
szép és nagy társaság előtt, a mely a kör nagytermét 
teljesen betöltötte A magasröptű és történeti adutokban 
gazdag felolvasás a százados jubileumok történeti fejlő­
dését és jelentőségét tárgyalta s nagy tetszéssel fogad­
tatott, végül lel es éljenzéssel jutalmaztatott. — A jövő 
felolvasást f. évi április hó 1-én ugyanott Hallasz Péter 
káplán tartja.

Áthelyezés. Ujháey Sándor nagyröczei kir. ja- 
rásbirósági végrehajtót az igazságügymiuiszter a mun­
kácsi kir. járásbírósághoz helyezte át.

Tanitók gyűlése. A gömőrvármegyei általános 
tanító egyesület rimaszombati járásköre liccske Bálint 
elnöklete alatt folyó hó 20-án tartotta meg rendes tava­
szi gyűlését Rimaszombatban az állami elemi leányiskola 
nagytermében, melyen megjelent Józsa Antal kir. tan- 
felügyelő, Mcszlényi Zoltán kir. s. tanfelügyelő s mint­
egy 80 tanito. A szokatlanul népes gyűlés emelkedett 
hangulatával s tárgyainak kiváló fontosságánál fogva is 
felülmúlt sok előző ily gyűlést. Becske Bálint elnök 
szép, lelkesítő beszéddel nyitotta meg a gyűlést, melyen 
első sorban Hannák Manó tiszolezi állami elemi iskolai 
igazgató választatott meg egyhangúlag alelnöknek. — A 
gyűlésen Cserey Julia jánosii tanitőné s a kleuóczi tani­
tók nevében Szlatinszky Endre tartottak kiváló szakérte- 
lemre, sok gyakorlati tapasztalatra s tinóm paedagogiai 
érzékre valló felolvasást azon kérdés lölött : keli-e az 
osztatlan iskolának külön tanterv? A gyűlés általános 
és éléuk figyelemmel kisérte úgy az előadók, valamint 
az ellenkező véleményíi Törköly Józsel véleményét, s 
élénk részt vett a keletkezett vitában. Hegedős Zoltán 
tiszolezi áll. el. iskolai tanító felolvasását az iskolaszék, 
illetve iskolai gondnokság intézményéről nagy helyeslés­
sel fogadták Majd Mcszlényi Zoltán kir s. tanfelügyelő 
ismeretes indítványa került tárgyalás alá a tanitók orsz. 
biztositási szövetkezetére vonatkozólag, mely oly na^y 
terjedelmű volt. hogy miatta a gyűlés egy pontja Fekete 
Mihály értekezése a jövő őszi közgyűlésre maradt, mely­
nek programmját részben már most megállapította a 
körgyülés két tétel kijelölésével, miknek kidolgozására 
Baál Béla és Hannák Manó vállalkoztak.

Évi forgalom. A magy. kir. államvasutak hely­
beli állomásáról a múlt évben mintegy 122,000 személy 
utazott el. s mintegy 3500 darab podgyász adatott fel, s 
a személyek és podgyász után való bevétel körülbelül 
350,000 koronát tett ki. A feladott és érkezett összes 
gyors és teberáruk súlya a félmillió métermázsát felülha­
ladja. A személyforgalom nehány száz utas különbözeten 
kívül nehány év óta lényeges változást nem mutat, az 
áruforgalom azonban évról-évre jelentékenyen emelkedik.

Két koporsó. Egyik az anya hűlt tetemét ta­
karja, másik a lányáét. Márczius 15-én hunyt el Ratkúu

önmagát



Danis Zsuzsanna Vitéz Lajos pádári ev. lelkész volt hit­
vese 39 éves korában. Midőn temetéséhez előkészületeket 
tettek márczius 17-én éjfélutáni 1 órakor kiszenvedett 
végelgyengülés következtében 79 éves édes anyja, özv. 
Danis Mártonná szül klinezko Zsuzsanna. így történt az­
tán, hogy a két halott folyó hó 18-án vasárnap délután 
egyszerre temettetett a meghatott helyi és vidéki nagy­
számú gyászközönség részvéte mellett. A kiterjedt gyá­
szoló rokonsággal együtt mindenki kesergő érzelemmel 
siratta el s kisérte a halálban is egymást követő szerető 
anya és 16 évi gyütrelmes lelkifájdalomtól szabadult le­
ánya bűit tetemét az örök békesség nyugvó helyére.

Vármegyénk főispánja. //«»mos László !'. hó 
20-án városunkba érkezett, hogy a 1. hó 23—24-ik nap­
jain tartandó vármegyei közgyűlésen, s az azt megelőző 
állandó választmány ülésén elnököljön.

Halálozás. Eszén yt Géza nyug. vasúti raktárnok 
t. hó 21-én 41 éves korában hosszas szenvedés után el­
hunyt. Temetése ma csütörtökön d. u lesz. Nyugodjék 
békében !

Műkedvelő előadás. A helybeli polgári olva­
sókör házi színpadján a műkedvelők április hó 8-án 
s>inielöadast rendeznek, melyre már nagyban folynak az 
előkészületek. Az előadáson — mint halljuk — a „Un- 
szárszerelem,“ Murai kitűnő vigjátéka kerül színre.

Megyebizottsági közgyűlés tartatik varo­
sunkban I. hó 23—24-ik napjain. Ezt megelőzi az állandó 
választmány mai ülése.

Az első esküdtszéki tárgyalás — mint ér­
tesülünk május hó 7-én lesz a helybeli kir. törvényszék­
nél. A tárgyalás elé a közönség s különösen a jogász 
emberek köre élénk érdeklődéssel tekint.

Szabadság. A helybeli kir. pénzügy igazgatóság 
eddigi vezetője: László pénzügyigazgató helyettes,
ki súlyos betegsége miatt mar hosszabb idő óta nem je- 
lenhetett meg hivatalában, újabb szabadságot kapott, s 
az ügyeket további intézkedésig Szombatit György pénz­
ügyi titkár vezeti A beteg igazgató-helyettest — mint 
halljuk — í. hó 20 áu Budapestre szállították.

Vasúti menetrend változás. A májusi me­
netrend közönségünknek jelentékeny s előnyös változáso­
kat hoz. Mint megírtuk, az üzletvezetőség és az igazga­
tóság a közönség méltányos kívánságát mindenkor ügye 
lembe veszi, s most az újabb menetrenddel lehetővé 
teszik az intézők, hogy egy nap alatt meg lehet járni 
Kassát is, nemcsak Budapestet. Heggel 0 órakor log 
indulni az uj vonat — csatlakozással a kassai gyorsvo­
nathoz. Május 1-tól Budapest felé sem Feleden, sem Fü­
leken nem lesz várakozási idő, s a reggeli vonat */49 kor 
fog indulni. A mostanáig 9 órakor reggel érkező vonat 
8 óra tájban érkezik, s az este 9 órakor érkező vonat 
nem oszlik tel itt mint eddig, hanem szállítja az utaso­
kat Tiszolcz felé. Ez előnyös változást a közönség bizo­
nyára örömmel fogadja, s méltó elismeréssel adózik az 
üzletvezetóségnek !

Az erdészeti közigazgatási bizottság folyó hó 
18-án az erdőlelügveló és a többi bizottsági tagok rész­
vétele mellett ülést tartott.

Gondnoksági gyűlés. A rimaszombati állami 
elemi iskola gondnoksága loiyó évi márczius hó 17-en 
délután 3 urakor közgyűlést tartott, melyen az állami 
elemi iskola mikénti fejlesztésével foglalkozott. Örveode 
tesen vette tudomásul a gondnokság a magas tanügyi 
kormánynak azon kegyes rendelkezését, bogy a hitokta­
tók részére — a tanórák és a növendékek számához mér- 
teu — 480, illetve 240 korona tiszteletdijat állapított 
meg és utalványozott ki az iskola pénztárának terhére. 
A Tamáslalvan felállítandó szárnyiskola építésének és 
berendezésének részletes megbeszélésére pedig egy vegyes 
bizottságot küldött ki.

Fontos háziasszonyoknak! A lakás csak 
akkor lehet tiszta és pormentes, tia a padló fénymazzal 
van bevonva. Puha padlóknál ez akkor érhető el legjob­
ban, ha azt az Eiseiistüdter-féle Linóleum padlú-zománez- 
czal kenik be. Ezen kitüuő és elismert legjobb téiiyuiáz 
gyorsan szárad, tartós és gyönyörű tény nyel bír, nem 
terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden inas leny- 
máznál. mert kiadóid) és lartúsabb. Értéktelen utánzatok­
tól óvakodjunk es kérjen mindenki kizárólag Eiseiistádter- 
téle „Linoleum padio-zomancz“-ot törv. bejegyzett „vas­
lovag“ védjegygyei.

A rozsnyói állomás kibővítése. A I. év ta­
vaszán megkezdik a rozsnyó-dernóvölgyi villamos vasút 
kiépítését s ezzel egyidejűleg a rozsnyói vasúti állomás 
nagyobbitását. Szóba jött most mar az is, hogy az állo­
mási épületet is kibővítsék, mert régi lmja az már a 
rozsnyói állomásnak, hogy épületében nincsen külön elso- 
és második osztályú váróterem.

Iskolaszéki gyűlés A rimaszombati községi 
iskolaszék f. évi márczius hó 17-én délután 2 órakor 
gyűlést tartott, melynek tárgyait a közs. polgári leány­
iskolái folyó ügyei képezték. Fekete Otte Hedvig igazga­
tónő és Kát hona Géza polg. isk. tanárnak két-ötödéves 
korpótlék megadása iránt benyújtott kérvényét az iskola­
szék elfogadta s azt Rimaszombat város tanácsához ajan- 
lolag fölterjeszteni határozta Végül Törköly József volt 
közs. el. iskolai igazgató hálás szívvel mondott köszöne­
tét úgy az iskolaszéknek, valamint Rimaszombat varos 
iskolafenntartó hatóságának azon kiváló júindulátért es 
atyai gondoskodásáért, melyben a közs. elemi iskolát és 
annak tanítótestületét 25 éven át támogatni és részesíteni 
kegvesek voltak. _Tüzhalál Csernok Ede rat kői vendéglős 4 éves 
ibriké leanvkája márczius 19-én délelőtt maga maradván 
a szobában, a kályha körüli pepecselés közben ruhája 
lángot fogott. Vészsikoltására szülei berohantak s borzal­
mas látványnak voltak tanúi, a kis leány lángban lobogod 
s tökéletesen elégett — Éjszaka iszonyú kínok között ki-
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Tűz Feleden. Folyó hó 16-án délután 3 óra
táján nagy riadalom zavarta föl Feled község békés 11- 
kosságát, a mennyiben a helység birájának telkén lévő 
szalmakazal kigyulladt s a s7ellős idő következtében 
csakhamar lángokban állott, mintegy nyolez gazdának 
takarmány- és szalmakészlete s csűrei. Az ijedelemtől 
megriadt lakosságnak azonban csakhamar segítségére

O C c*

ött a szomszéd Pál fala és Jánosi község derék lakos­
sága a községi fecskendőkkel s kiváló gyorsasággal lo-

I

ennek daczára tetemes, nyolez csőr és számos széna s 
szalun kazal éged a földig A főz a késő ejjeli órákig 
tartott, sót a nagy mennyiségű égett anyag még a kö­
vetkező nap reggelén is tomvadáshun volt Hogy azon­
ban a kár és veszély sokkal nagyobb nem lett, az va­
lóban a janosii és páífalai derék lakosság érdeme, kik elü­
kén Kecske Bálinttal a nehéz órákban igazán elismerésre 
méltó munkálkodást fejtettek ki felebarátaik javára! A tűz 
keletkezés«» valószínűleg vigyázat lanság követ kezmenye.

Mai számunkhoz hordes Zsigmond júliirü
czipész üzletének hirdetése van mellékelve!
• M  i i m m  m íi ■ »  mm i ■ ^ i -  ■ ‘ —“  —  1 —

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: ItÁBKLY MIKLÓS.
A lapot közleményekkel ellátja: A SZKRKKSZTÖ-BIZOTTSÁÜ.
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Kiadó üzlethelyiség.
Ilit nászon 11 m than. Er zséb et-téren

levő s a gömönmygyei nép- és ipar- 
bank tulajdonát képező emeletes ház 
földszinti része folyó HMM) évi május 
hó l-tő l bér beadandó,

f

Értekezhetni leltet a tulajdonos gö-
mörmegyei nép- és iparbank
irodájában.
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Kiadó laka«.
Rimaszombatban, a J  : u io s i - n l«•*.« IS . nz. a .

egy kényelmes jó lakás, mely áll 2 tágas szoba, konyha, 
kamra, kert és hozzá tartozó helyiségekből, m á ju s  
I - tö l  bérbeadó.

Ugyanott egv jó családból való, teljesen árva 
leányka, ki németüt is tud, üzletbe azonnal lelfogadtatik.

Értekezni lehet ö z v . M im lsze iR fliy  Ifcerla- 
Iji n n c v a l .

Kiadó bika
Egv tisztavéril. szimevitháli, két éves veres 

tarka b i k a .  tenyésztésre alkalmas, ritka példány el 
adó I  /.a|»aife> i to u  S /  i l á g y i  KAI m a i in á l
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Kiadó lakások.
Rimaszombatban, a F ő t é r e n ,  a városháza 

mellett egy emeleti lakás.
A K o z ^ a - i i te / .á b a i i  egy nagyobb eme­

leti lakás i i iAJji* l - tö l  bérbeadó.
Tudakozódhatni llak « > iy  J ó z s e f  ház­

tulajdonosnál.

Hirdetmény.
199. sz — Alulírott bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 
mint csődbíróság 1900. évi 098. számú végzése követ­
keztében Institoriaz Endre csőd»ömeggondiiok által 
képviselt vb Reisz József csődtömege javára lenálló 
s őT'J.) Irt 38 krban feltüntetett üzleti könyvi követeié- 
sek bírói nyilvános árverésen eladatnak.

Melv árverésen a rimaszombati kir járásbíróság-* c

nak HMM) évi V : 131 —32. sz. végzése folytán Rimaszom- 
hatban a kir. járásbíróságnál leendő megtartására 1900 
évi április hó 5-ik napjának d. u. 3 órájára batár­
időül kitüzetik s arra az árverelni kivanók megliivatnak 
azzal, hogy az érintett követelések a kiirott összegen 
alól is el fognak adatni.

Világosan megjegyeztetik, hogy ezen követelések 
fennállása s behajthatóságáért a csődtömeg nem szava­
tol s hogy az adósok névjegyzéke alól Írott bírósági 
végrehajtónál bármikor megtekinthető.

Rimaszombat, 1900. évi márczius hó 15-én.
Gasko János, kir. bír. végrehajtó.

A rimaszombati járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
092. sz — Gömör-Kishont varmegye rimaszombati 

járásába kebelezett Kokova nagyközségben a nagymélt. 
m. kir belügyminisztérium 130456/98. sz. rendeletével 
rendszeresíteni engedélyezett s elhalálozás folytán meg- 
üresedei t segédjegyző-, anyakönyvvezető-he 
lyettesi állás betöltése czéljából ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása all : állami javadalmazás 
ezimén a vármegyei pénztárból 400 korona, Kokova 
nagyközségtől 320 korona, összesen: 720 korona évi 
fizetésből, a községházán egy szobából álló természetbeni 
lakásból, melynek fűtése és világításáról a község gon­
doskodik, végül az ügykörébe osztott adó- és hagya­
téki ügyekből folyó magán munkálatokért díjszabás sze­
rint megállapított munkadijakból.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 6. 
§-ában előirt képesítésüket és a tót nyelv bírását igazoló 
okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi
április hó 8-ig nyújtsák he.

A választás folyó évi április hó 10-én, délelőtt 10 
órakor Kokova nagyközség községházán fog megtar­
tatni.

Nyustyán, 1900. évi márczius hó 16-án.
Máriássy, főszolgabíró.

Csődtömeg-eladás.
A vb. Weisz Sámuel volt putnoki kereskedő

csődtömegét képező leltározott rőfös és divatáru 
készlet, bolti felszerelés, bútor és ágyneműből álló in­
góság Plánokon (Gömörmegye)

1900  évi április hó 4-én
ajánlati utón eladatni határoztatván. felhívom a venni 
szándékozókat, hogy zárt ajánlatukat külön az áru­
készletre, külön a bolti felszerelésre és külön 
a bútor és ágyneműre, az alább megbatározott bá­
natpénz készpénzbeni lefizetése mellett, 1900. évi április 
hó 4-ének d. e. 9 órájáig nálam benyújtani szívesked­
jenek.

Eladás tá rg y á t k ép ezi:
1. A csődleltár l —329. sz. a. összeírt 5813 kor. 

11 fillérre becsült rőfös és divatáru készlet, (leteendő 
bánatpénz 400 koronát.

2. a csőd leltár 330 — 343. sz. a. összeirt 763 ko­
ronára becsült bolti felszerelés (leteendő bánatpénz 50 
korona),

3. a csőd leltár 344 — 302. sz. a. összeírt 221 kor. 
20 fillérre becsült bútor és ágynemű (leteendő bánat­
pénz 20 korona.)

Ezen eladásra kerülő tárgyak Putnokon a Friedl- 
féle fő utczai házban vannak elhelyezve s ott, alólirott 
tömeggondnok jelenlétében bármikor megtekinthetők.

Az ajánlatok elfogadása felett a csőd választmány 
Putnokon a városház tanácstermében 1900. évi április 
hó 4-én d e. 10 órakor tartandó ülésében határoz s az 
ajánlatok el nem fogadása esetén ugyanott ugyanazon 
napon d. e. ,/211 órakor nyilvános szóbeli árverést tart, 
— az árverelni szándékozók a fennebb meghatározott 
bánatpénzt letenni tartoznak.

Az ajánlat vagy árverés utján! vevő a vételárat 
azonnal lefizetni s a megvett ingóságot azonnal átvenni 
köteles, — ha ezt nem teszi, bánatpénzét és vételi jo­
gát elveszíti s az árverés — az ó kizárásával — rögtön 
tovább folvtattatik.

Putnok, 1900. márczius 7.
Farkas Gyula, csődtömeg-gondnok.

XXX
Eladó lakházak.

Rimaszombatban, a Kossuth- 
utcza 10. sz. alatti három elkülöní­
tett kisebb lak ház egy csoportban, eset­
leg külön-külön is örök áron eladó. 

Értekezhetni lehet Tam ásfalván
K alla M ihálynéval.
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Hirdetmény.

Birtok-eladás.
Rimaszombat város határával szomszédos 

földbirtok, mely 2684 j |-öl belsőség,
118439 rj-öl szántó,
16258 □-öl rét,
40968 □*öl erdőlegelő és 

8218 [J -ö l szól lóból,
továbbá: 16 méter bosszú. 5 méter széles 
téglából épült lakóház cseréptetózettel.

12 méter bosszú, 7 méter széles kohói 
épült magtár cseréptetózettel.

21 méter hosszú, 11 méter széles kó- és
téglából épült csűr Cseréptetőzettel.

24 méter bosszú, 6 méter széles fából
épült istálló cseréptetőzettel.

17 méter hosszú, 5 méter széles lábul 
épült cselédlak cseréptetózettel.

8 méter hosszú, 4 méter 
épült rakodó cseréptetőzettel.

8 méter hosszú, 4 méter széles lábul 
épült felereszd kocsiszín nádfedélzettel 
szabad kézből eladó. — Venni szándékozók 
forduljanak felvilágosításért e lap kiadó­
jához.

fából

kalizálta a már-már végzetessé váló tüzet. A kár mind-

5145 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Marko- 
vics Pálné szül. Petrovics Mária végre haj tató nak
Kamasz Mihály végrehajtást szenvedő elleni 140 
forint tóke és járulekai iránti árverési ügyében a végre­
hajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és követ­
kező §§ ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék 
területen lévő Szelcze községben fekvő s a szelczei 30, 
sz. tjkvben A. I. 1—23. sorszám alatt foglalt */8 úrbéri 
birtokból Kamasz Mihály nevére A. 1 és B 1 alatti fe­
lerészben irt birtokilletőségre a 4*96 forintban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtar­
ta tn i határnapul 1900. évi márczius hó 28-ik 
napjának d. e. 10 óráját Szelcze községbe a községhá­
zához tűzte ki, mely alkalommal a fent körülirt ingat­
lanok becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 
w/o*át azaz 49 Irt 60 kr. készpénzben vagy az 1882. évi 60. 
t.-cz. 42. § ban jelzett és az 1881 november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. 
§ ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnáli elöleges elhe­
lyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése 
előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, miut telekkönyvi
W " V

hatóság 1899. évi október hó 21-én.
Kováoh, kir. tszéki bíró.

Rimaszombat, 1900 Nyomatott Rábely M iklós könyvnyomdájában


